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ПРОБЛЕМА ЛЕГІТИМАЦІЇ ПРОВЕДЕННЯ БЕЗГОТІВКОВИХ РОЗРАХУНКІВ  
У КРИПТОВАЛЮТІ

Статтю присвячено аналізу відносин із правового забезпечення проведення безготівкових роз-
рахунків у криптовалюті та наданню пропозицій із подолання проблеми їх легітимації актами 
українського законодавства. Вказано на виправдано обережне ставлення держави протягом три-
валого часу до легітимації безготівкових розрахунків у криптовалюті. Зазначено, що дія право-
вого режиму воєнного стану в Україні не є пересторогою щодо активної легітимації криптова-
лют. Спрогнозовано, що після легітимації криптовалют державний бюджет зможе поповнитися 
додатковими надходженнями шляхом справляння податків, а завдяки анонімності та незворот-
ності операцій у криптовалюті підвищиться обсяг українського експорту й імпорту, а сторони 
угод стимулюватимуться до належного, своєчасного та повного виконання своїх зобов’язань за 
договором. У повоєнний час важливість безготівкових розрахунків у криптовалюті підвищиться.
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Постановка проблеми. На початку осені 2025 року, 
а саме 3  вересня, Верховна Рада України прийняла 
й оприлюднила постанову про прийняття за основу 
проєкту Закону України про внесення змін до Подат-
кового кодексу України та деяких інших законодавчих 
актів України щодо врегулювання обороту віртуальних 
активів в Україні [1]. Це вказує на поглиблення і при-
скорення процесу легітимації безготівкових розрахун-
ків у криптовалюті. У проєкті Закону про внесення змін 
до Податкового кодексу України та деяких інших зако-
нодавчих актів України щодо врегулювання обороту 
віртуальних активів в Україні передбачено податкову 
легітимацію криптовалюти під терміном «віртуальні 
активи» й оподаткування доходів від операцій із нею 
[2]. Загалом у законодавстві України раніше з’яви-
лися норми про безготівкові розрахунки у криптова-
люті й активи у криптовалюті (віртуальні активи). При 
цьому прийняття окремих розгалужених нормативних 
актів лише частково подолає наявні проблеми та про-
блеми, що можуть виникнути на шляху забезпечення 
проведення безготівкових розрахунків у криптовалюті. 
Вивченню природи та можливих загроз від таких про-
блем і пошуку напрямів їх мінімізації мають присвячу-
ватися окремі численні дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зага-
лом тематика належного правового забезпечення про-
ведення безготівкових розрахунків у криптовалюті не 
є новою для правової науки України. Із моменту поши-
рення криптовалюти біткойн з початку 2009 року і до 
сьогодні українськими дослідниками було оприлюднено 
сотні статей у наукових фахових юридичних виданнях, 
присвячених аналізу розвитку цифрової економіки 
в Україні, правового забезпечення процесів проведення 
безготівкових розрахунків у криптовалюті та наданню 
пропозицій із вдосконалення цих явищ і процесів.

Так, О. М. Вінник ще у 2017 році виступала за при-
йняття кодифікованого акта, яким може бути Закон «Про 
цифрову економіку», і пропонувала закріпити в ньому 
положення про електронні гроші й електронні платежі 
[3, с. 165]. Після початку повномасштабного вторгнення 
Російської Федерації в Україну дослідниця шукала спо-
соби захисту суб’єктів цифрової економіки. Зокрема, 
нею виділялися дві складові цього процесу: 1) правові 
механізми захисту прав користувачів відповідно до 
Закону України «Про електронні комунікації» як акту-
альні за будь-яких обставин; 2) проблеми індивідуаль-
них кібербезпеки  / кіберзахисту, що набули особливої 
злободенності в умовах війни як складові національ-
ної кібербезпеки/кіберзахисту [4, с.  69]. І в 2022  році 
дослідниця зробила багато пропозицій щодо вдоскона-
лення процесів нормативного забезпечення цифровіза-
ції та вдосконалення процесів проведення безготівко-
вих розрахунків у криптовалюті, найцікавішою із яких, 
на нашу думку, є пропозиція кодифікації відносин циф-
ровізації у формі прийняття Цифрового кодексу, якому 
повинні відповідати положення в кодексах і законах, 
що мають визначити особливості цифровізації в пев-
них сферах (економіки – Господарський кодекс України 
(ГК України), стандартизації – Закон «Про стандартиза-
цію», криптовалютного ринку – Закон «Про віртуальні 
активи» тощо) [5, с. 198]. Тобто авторкою для ГК Укра-
їни відводилася важлива роль визначення особливос-
тей цифровізації в економіці. І скасування чинності ГК 
України, на нашу думку, є великою помилкою законо-
давця. Б. В. Деревянко ще у 2017 році досліджував різ-
номанітні ризики здійснення операцій з криптовалютою 
на прикладі біткойнів і виділяв правові та інші – еко-
номічні, технічні, організаційні, технологічні, змішані 
ризики проведення операцій із біткойнами для їх влас-
ників – громадян і суб’єктів господарювання України 
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[6, с. 37–38]. В.А. Устименко у 2018 році запропонував 
напрями доопрацювання законопроєктів, покликаних 
легітимізувати поводження з криптовалютами: визна-
чення правової природи криптовалюти; встановлення 
чітких умов та вимог із прозорості випуску криптова-
лют; окреслення вимог фінансового моніторингу опе-
рацій із використанням віртуальних валют; визнання 
криптовалюти фінансовим активом для цілей пра-
вового регулювання [7, с.  63–64]. О.  В.  Шаповалова 
у 2018 році вказувала на зручності й переваги цифрової 
економіки в питаннях організації самооподаткування 
та здійснення податкового контролю з боку держави 
[8]. Т.  С.  Гудіма аргументувала, що існування «сірих 
зон» у сфері обігу віртуальних активів як активному 
сегменті суспільних відносин для правової держави 
є неприпустимим явищем, подолання яких є основним 
завданням права як соціального регулятора та держави 
як гаранта дотримання права всіма членами суспільства 
[9, с.  145]. О.  П.  Подцерковний бачить у децентралі-
зації обігу криптовалюти певну загрозу та вишукує 
напрями її подолання. Науковцем розроблено й запро-
поновано певну покрокову модель легітимації безго-
тівкових розрахунків у криптовалюті [10]. Крім назва-
них авторів, значна кількість інших досліджувала різні 
аспекти майбутньої легітимації правового забезпечення 
безготівкових розрахунків у криптовалюті в Україні. 
Проте нормотворчі процеси, на які вказувалося вище, 
потребують нових наукових досліджень.

Формування цілей (постановка завдання). Метою 
статті є проведення аналізу відносин із правового забез-
печення проведення безготівкових розрахунків у крип-
товалюті та надання пропозицій із подолання проблеми 
їх легітимації актами українського законодавства.

Виклад основного матеріалу. Як вказувалося 
раніше, найперша відома у світі криптовалюта – біт-
койн – почала поширення у світі з початку 2009 року. 
Із цього часу безготівкові операції з нею, а пізніше 
і з іншими видами криптовалюти розпочали проводити 
українці. Але держава протягом багатьох років мож-
ливо виправдано не втручалася в процеси розрахунків 
у криптовалюті, у процеси її генерування (видобутку, 
вирахування, «майнінгу»). Проте протягом цього часу 
не отримувалися значні потенційні збори у вигляді 
плати за отримання ліцензії та сум податків на прибу-
ток, на додану вартість, на доходи фізичних осіб та ін. 
Крім цього, відмова держави від процесів визначення 
правил та умов проведення безготівкових операцій 
у криптовалюті, з одного боку, свідчить про намагання 
держави, зокрема Національного банку України як 
регулятора на фінансовому ринку, захистити Консти-
туцію. У статті  99 Конституції України зазначено, що 
«грошовою одиницею України є гривня. Забезпечення 
стабільності грошової одиниці є основною функцією 
центрального банку держави – Національного банку 
України» [11]. З іншого боку, держава повинна забез-
печити захист своїх громадян і суб’єктів господарю-
вання від можливих порушень і злочинів у сфері безго-
тівкових розрахунків. А отже, зараз із сплином понад 
десять років було зроблено певні висновки, і саме зараз 
виправдано розпочинаються процеси врегулювання 
відносин з обігу криптовалюти. Під час аналізу відно-
син із правового забезпечення проведення безготівко-
вих розрахунків у криптовалюті слід враховувати наве-
дені раніше й інші думки названих дослідників.

Окремими політичними та громадськими діячами 
висловлюється думка, що активізація процесів із нор-
мативного врегулювання безготівкових розрахунків 

у криптовалюті прямо пов’язана з потребою в легалі-
зації своїх доходів у криптовалюті окремих народних 
депутатів та високопосадовців України. Навіть якщо 
це частково чи повністю підтвердиться, то легалізація 
відносин за посередництва криптовалюти давно чекає 
своєї черги й однозначно принесе користь державі. 
Особливо важливими ці процеси є в умовах виживання 
держави та потреби в мобілізації будь-яких фінансових, 
військових, людських, матеріальних, технічних, техно-
логічних та інших ресурсів. Криптовалюта незалежно 
від її правового режиму, її розуміння однозначно є тим, 
за що зараз можуть бути придбані предмети реального 
світу, необхідні для підвищення обороноздатності дер-
жави, підтримки населення, будівництва об’єктів тощо, 
або нематеріальні активи, зокрема технології, а також 
оплачені роботи та послуги. Ба більше, придбання 
новітньої зброї чи технологій за посередництва безго-
тівкових розрахунків у криптовалюті здається більш 
прогресивним під час війни, ніж за посередництва 
фіатних грошей або класичних безготівкових розра-
хунків. Причиною цього є одна з основних ознак обігу 
криптовалюти, а саме анонімність. В умовах війни важ-
ливе значення має несподіванка в застосуванні новіт-
ніх технологій, зброї, способу ведення війни тощо. 
А за умови придбання названого через безготівкові 
розрахунки у криптовалюті ворог не може відслідку-
вати істотні та загальні умови договору постачання чи 
купівлі-продажу новітніх технологій, зброї, знань та 
вмінь військового персоналу тощо. Однією з основних 
особливостей операцій із криптовалютою є їх анонім-
ність. Сторонні особи (не учасники певної транзакції) 
можуть лише побачити переведення певної кількості 
з одного гаманця криптовалюти на інший. Якщо вони 
не знають, хто є власником того чи іншого гаманця, то 
й не зрозуміють, хто та кому здійснив переведення оди-
ниць криптовалюти. І, само собою, ніхто, крім учасни-
ків транзакції, не знає, саме за надання якої послуги, 
виконання якої роботи чи передачу якого товару було 
перераховано певну кількість одиниць криптовалюти 
з одного гаманця на інший. Тому здається виправданим 
країні, яка захищається від величезного війська загарб-
ників, закуповувати у третіх країнах різноманітну 
новітню зброю, інструменти, механізми, будівельні 
матеріали, лікарські засоби, продукти харчування й усе 
інше, потрібне для ефективного захисту життя і здо-
ров’я громадян, незалежності та відновлення територі-
альної цілісності.

Основною проблемою на шляху до вільного безго-
тівкового обігу криптовалюти в Україні є відсутність 
відповідної чинної нормативної бази. Серед проблем, 
що постають перед правовим забезпеченням обігу 
криптовалют в Україні, є потреба у з’ясуванні сутності 
криптовалюти. Загалом криптовалюту можна вважати 
інструментом безготівкових розрахунків, які врегульо-
вуються нормами цивільного, господарського, фінансо-
вого й іншого законодавства на основі правил і прин-
ципів цивільного, господарського та фінансового права. 
Законодавство про безготівкові послуги сьогодні пред-
ставлено Законом України «Про платіжні послуги» від 
30 червня 2021 року [12], Інструкцією про безготівкові 
розрахунки в Україні в національній валюті користува-
чів платіжних послуг [13] та іншими актами спеціаль-
ного фінансового законодавства.

Двома названими вище актами в цілому визнача-
ються правила здійснення безготівкових розрахун-
ків в Україні. Загалом безготівковими розрахунками 
пункт 3 частини 1 статті 1 Закону України «Про платіжні 
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послуги» визначає «перерахування коштів з рахунків 
платників на рахунки отримувачів, а також перераху-
вання надавачами платіжних послуг коштів, внесених 
платниками готівкою, на рахунки отримувачів» [12]. 
Тобто названі акти не містять визначення криптова-
люти, віртуальних активів чи інших можливих альтер-
нативних класичним фіатним та безготівковим інстру-
ментам категорій. З огляду на наведене визначення 
кошти перераховуються на рахунки. Перераховуються 
безготівкові кошти, уже наявні на рахунках платників 
або внесені платниками готівкою на рахунки. Вважаємо, 
що гаманці криптовалюти – ID-гаманці – повною мірою 
можна визнати рахунками, а криптовалюту в загальних 
рисах можна визнати коштами. Виходячи з наведених 
нормативних положень та власних міркувань, перера-
хування або переведення за рахунку на рахунок крип-
товалюти можна віднести до безготівкових розрахунків 
або безготівкових операцій чи транзакцій.

Слід вказати на те, що українське законодавство 
чомусь не взяло за пріоритетне поняття «криптова-
люта». На її позначення ним здебільшого використо-
вуються інші терміни. Та 17  лютого 2022  року було 
прийнято Закон України «Про віртуальні активи», який 
чинності не набрав до сьогодні, проте був опублікова-
ний у Відомостях Верховної Ради України [14]. У цьому 
законі термін «криптовалюта» також не з’являється, 
а йому на заміну використовується термін «віртуальні 
активи».

Термін «віртуальні активи» знайшов місце і в назва-
ному чинному Законі України «Про платіжні послуги». 
При цьому названий Закон запроваджує це поняття 
в інший Закон України: перехідними положеннями наз-
ваного Закону статтю 14 «Інформація, що супроводжує 
платіжну операцію або переказ віртуальних активів» 
Закону України «Про запобігання та протидію легалі-
зації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, фінансуванню тероризму та фінансуванню роз-
повсюдження зброї масового знищення» від 6  грудня 
2019 року викладено у новій редакції, де тричі засто-
совано термін «віртуальний актив» [15]. Цей спеціалі-
зований Закон пунктом 13 частини 1 статті 1 визначає 
віртуальний актив як цифрове вираження вартості, 
яким можна торгувати в цифровому форматі або пере-
казувати і яке може використовуватися для платіжних 
або інвестиційних цілей [15]. Вважаємо, що таке визна-
чення поняття «віртуальний актив» є дещо альтернатив-
ним основному, проте прийнятним. Воно визначається 
через способи використання віртуальних активів – циф-
рове вираження вартості, яким можна торгувати в циф-
ровому форматі; як засіб проведення безготівкових пла-
тежів; як об’єкт інвестування, зокрема з можливістю 
застосування депозитів у криптовалюті (віртуальних 
активах).

Нарешті «звернув увагу» на криптовалюту та безго-
тівкові розрахунки в ній і Податковий кодекс України. 
Цей акт чомусь також не сприйняв термін «крипто-
валюта» та навіть «віртуальні активи». Але і наявний 
у ньому термін «електронні гроші» з’явився нещодавно: 
із 2021  року в пункті  14.1.281, у підпунктах  170.9.1, 
170.9.3 пункту  170.9 статті  170 використовується тер-
мін «електронні гроші» [16]. Та зрозуміло, що це лише 
початок, тому терміни «віртуальні активи», «електро-
нні гроші», «електронний гаманець», «криптовалюта» 
й інші зустрічатимуться в Податковому кодексі України 
багаторазово.

Оподаковувати дохід від видобутку («майнінгу») 
криптовалюти, купівлі-продажу криптовалюти, 

зберігання її на електронних депозитних рахунках тощо 
уже пропонувалося в Україні ще декілька років тому 
[17; 18]. Проте до реальних кроків щодо внесення змін 
і доповнень до Податкового кодексу України до прийня-
того в першому читанні законопроєкту зроблено не було. 
І знову слід говорити про те, що названий вище проєкт 
Закону про внесення змін до Податкового кодексу Укра-
їни та деяких інших законодавчих актів України щодо 
врегулювання обороту віртуальних активів в Україні 
переважно не конкретизує операції із криптовалютою, 
а пропонує оподатковувати доходи від відчуження вір-
туальних активів із джерелом походження в Україні та 
за межами України, також окремо виділяє постачання 
послуг, пов’язаних з оборотом віртуальних активів, 
і продаж, обмін або інше відчуження віртуальних акти-
вів [2]. Окремо визначення понять «видобуток», «вира-
хування», «майнінг» криптовалюти в проєкті Закону не 
наводиться. Вважаємо, що після прийняття та початку 
дій змін до Податкового кодексу України будуть розро-
блені та внесені нові зміни й доповнення до нього.

Тенденція на легітимацію безготівкових розрахун-
ків у криптовалюті триває. Якщо в Податковому кодексі 
України це лише має статися після прийняття аналізо-
ваного законопроєкту, то в Кодексі України з процедур 
банкрутства безготівкові розрахунки у криптовалюті 
уже легітимізовані. Щоправда, криптовалюта пред-
ставлена в Кодексі під іншими назвами. Наприклад, 
у статтях  34, 39, 116 та інших використовуються тер-
міни «електронні гроші» й «електронні гаманці» [19]. 
Загалом у Кодексі України з процедур банкрутства 
наявні декілька норм із застосуванням термінів «елек-
тронні гроші» й «електронні гаманці». Вони є чинними 
і повинні враховуватися та виконуватися всіма учас-
никами різних процедур банкрутства. Українськими 
дослідниками зазначається, що вимоги за зобовʼя-
заннями з операцій із криптовалютою об’єктивно не 
можуть бути підставою для відкриття провадження про 
банкрутство. Проте одиниці криптовалюти, наявні на 
гаманцях криптовалюти боржника, можуть бути вико-
ристані для розрахунку з кредиторами або реалізації 
плану санації. Тому в процедурі розпорядження май-
ном боржника мораторій має накладатися на ці гаманці 
боржника, а інформація про них має бути надана арбіт-
ражному керуючому [20, с. 658]. Тобто Кодекс України 
з процедур банкрутства фактично прирівнює криптова-
люту до майна та нематеріальних активів, на яку пови-
нен накладатися мораторій у процедурі розпорядження 
майном боржника, яка може бути використана для реа-
лізації плану санації і яка має бути включена до ліквіда-
ційної маси в процедурі ліквідації банкрута.

Таким чином, Кодекс України з процедур банкрут-
ства став першим кодифікованим нормативним актом 
України, який під терміном «електронні гроші» легіти-
мізував криптовалюту. Прийнятий Верховною Радою 
України Закон України «Про віртуальні активи», який 
поки не набув чинності, є першим спеціальним законом, 
покликаним легітимізувати безготівкові розрахунки 
з криптовалютою під назвою «віртуальні активи». Інші 
нормативні акти також поступово доповнюються поло-
женнями про безготівковий обіг криптовалюти, як-от 
наведені Закони України «Про запобігання та протидію 
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочин-
ним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню 
розповсюдження зброї масового знищення», «Про пла-
тіжні послуги» та інші. І цей процес уже є незворотним.

Висновки. Здійснений узагальнений аналіз уре-
гулювання проведення безготівкових розрахунків 
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у криптовалюті вказує на наявність основної про-
блеми – достатньо тривала (протягом більш ніж десяти 
років) відсутність легітимації розрахунків у крипто-
валюті і взагалі криптовалюти як явища, грошового 
сурогату, нематеріальних активів, віртуальних активів, 
еквівалента майна тощо через потребу в захисті гро-
шової одиниці України. Сьогодні ситуація змінилася, 
тож усі можливі фінансові ресурси мають бути мобілі-
зовані. Вважаємо, що дія правового режиму воєнного 
стану в Україні не є пересторогою щодо активної легі-
тимації криптовалют, а є стимулом до цього і поши-
рення безготівкових операцій із криптовалютою. Зав-
дяки цьому державний бюджет зможе поповнитися 
додатковими надходженнями шляхом справляння 
податків, а поширення торгівлі (особливо зовнішньої) 
за криптовалюту сприятиме продажу за кордон окре-
мих товарів, робіт і послуг, частина з яких є унікаль-
ними, а тому високовартісними, та закупівлі ззовні 
продукції іноземних ВПК, новітніх технологій, спо-
рядження, медикаментів, продуктів харчування тощо. 
Завдяки анонімності як важливої ключової характери-
стики безготівкових операцій із криптовалютою пред-
мет українського експорту, а особливо імпорту, буде 

невідомий ворогу. Через це на фронті може бути засто-
совано фактор несподіваності. За згодою між сторо-
нами транзакції у криптовалюті анонімність між ними 
може бути знято. Проте треті особи не дізнаються про 
учасників угоди та її предмет. Завдяки незворотності 
безготівкових операцій із криптовалютою як другої 
важливої характеристики таких операцій обидві сто-
рони стимулюються до належного, своєчасного й пов-
ного виконання своїх зобов’язань за договором. Після 
завершення війни в Україні значення криптовалюти 
як інструмента проведення безготівкових операцій не 
зменшиться. Навпаки, вільний вихід на різні європей-
ські та світові ринки, можливість Україні та європей-
ським країнам працювати у мирних умовах підвищать 
економічну активність, що викличе потребу у збіль-
шенні кількості безготівкових операцій, серед іншого 
і в криптовалюті. А подальші наукові розвідки мають 
спрямовуватися на надання пропозицій щодо врегу-
лювання безготівкових розрахунків у криптовалюті 
актами спеціального українського законодавства та 
конкретизацію і уточнення положень актів загального 
українського законодавства, названих у статті, осо-
бливо кодифікованих.
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THE PROBLEM OF LEGITIMIZATION OF NON-CASH PAYMENTS  
IN CRYPTOCURRENCY

The article aims to analyze the legal framework for cashless payments in cryptocurrency and provide proposals to 
overcome the problem of their legitimization by acts of Ukrainian legislation. The state's long-standing reluctance to 
legitimize non-cash payments in cryptocurrency is indicated. The state, represented by the National Bank of Ukraine 
and other central executive bodies, tried to protect the national currency, the hryvnia. Because of this, the state did not 
legitimize the circulation of cryptocurrencies. It is summarized that in times of war, the state needs a significant number 
of various resources. Cryptocurrency is also one of the strategic resources that can be used by the state. Legitimization of 
cryptocurrency transactions and amendments to the Tax Code of Ukraine will increase revenues to the state budget. It is 
noted that the legal regime of martial law in Ukraine is not a warning against the active legitimization of cryptocurrencies. 
It is predicted that after the legitimization of cryptocurrencies, the state budget will be able to replenish itself with additional 
revenues through tax collection, and thanks to the anonymity and irreversibility of cryptocurrency transactions, the volume 
of Ukrainian exports and imports will increase, and the parties to the agreements will be encouraged to properly, timely 
and fully fulfill their contractual obligations. Thanks to anonymity, third parties will not know the subject matter of the 
agreements, and therefore the structure of the means of waging war may unexpectedly change for the better. The methods 
of waging war may also unexpectedly improve. It is concluded that in the post-war period and with the restoration and 
development of the Ukrainian economy, the European economy, and the world economy in general, the importance of non-
cash payments in cryptocurrency will increase. Therefore, the legitimization of such calculations will be continued in other 
regulatory acts of Ukraine. The acts mentioned in the article, in particular the Tax Code of Ukraine, will be permanently 
supplemented.

Key words: cashless payments, cryptocurrency, state, legitimation, state budget, tax collection, anonymity, irreversibility, 
contract, obligation, post-war period.
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